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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI 

DEL DOTTORATO DI RICERCA IN FISICA 19 Settembre 2019 

 

Il giorno 19 Settembre 2019, alle ore 15.00, si è riunito il Collegio dei Docenti del Dottorato di 

Ricerca in Fisica, presso l’aula HT3-1 dell'edificio incubatore di Impresa dell’ex Facoltà di Scienze 

dell’Università di Messina. 

Sono presenti i Proff.: Carmelo Corsaro, Dino Costa, Vincenza Crupi, Giovanni Finocchio (entrato 

alle 15.45), Gucciardi Pietro, Domenico Majolino, Giuseppe Mandaglio, Fortunato Neri, Giancarlo 

Neri, Salvatore Patanè, Santi Prestipino Giarritta, Franz Saija, Rosalba Saija, Lorenzo Torrisi, 

Antonio Trifirò, Sebastiano Trusso, Valentina Venuti. 

Sono assenti giustificati i Proff.: MariaPompea Cutroneo, Giovanna D’Angelo, Enza Fazio, Salvatore 

Savasta e Marina Trimarchi. 

Sono presenti i sei dottorandi del primo anno (Ciclo XXXIV), dottori: Borgh Giovanni, Gurgone 

Sergio, Mazza Bruna, Pistone Daniele, Polimeno Paolo e Romano Davide. 

Sono anche presenti tre dottorandi del secondo anno (XXXIII Ciclo) dottori: Calabretta Cristiano, 

Longo Sveva e Patti Francesco. Il quarto studente del secondo anno, Dr. Settineri Alessio, si trova a 

Riken (Giappone) e insieme al suo Tutor, Prof. Salvatore Savasta, si collegherà via Skype col collegio 

docente per sostenere l'esame di passaggio al terzo anno. 

Sono presenti i due rappresentanti del dottorandi, dottori: Gurgone Sergio e Pistone Daniele. 

Constatata la presenza del numero legale, il Coordinatore del Dottorato, Prof. Lorenzo Torrisi, 

dichiara aperta la seduta. Svolge il ruolo di Segretario la Prof.ssa Vincenza Crupi. 

 

Punto 1 O.d.G.: Comunicazioni 

OMISSIS 

 

Punto 2 O.d.G.: Adempimenti relativi al XXXIV ciclo: audizione del lavoro di attività ed 

ammissione al secondo anno 

OMISSIS 
 

 

 
 

 

Punto 3 O.d.G.: Adempimenti relativi al XXXIII ciclo: audizione del lavoro di attività ed 

ammissione al terzo anno 

OMISSIS 

 

 

Punto 4 O.d.G.: Proposta di conferimento di Dottore di Ricerca in Fisica Honoris Causa. 

Il Coordinatore comunica che è pervenuta una lettera al Collegio dei Docenti da parte della Prof.ssa 

Marina Trimarchi con la quale si propone il conferimento del titolo di Dottore di Ricerca in Fisica 

Honoris Causa all’astronauta Jeffrey N. Williams, colonnello dell'U.S.Army, il cui curriculum 

scientifico è rintracciabile al link: https://www.nasa.gov/astronauts/biographies/jeffrey-n-

williams/biography. Jeffrey Williams è laureato in Scienze Applicate e Ingegneria, ed ha conseguito 

un master in Ingegneria Aeronautica.  Ha compiuto svariate missioni spaziali, conseguendo il record 

di 534 giorni trascorsi nello spazio.  Durante la sua attività di astronauta, ha inoltre fornito un 

significativo apporto tecnico - scientifico, progettando, sviluppando e testando l'upgrade del cockpit 

dello space shuttle.  

 La proposta di conferimento del Dottorato Honoris Causa in Fisica nasce dall'idea di voler, da un 

lato, riconoscere il merito a chi ha indiscutibilmente contribuito al progresso mondiale, e, dall'altro, 

di voler valorizzare i possibili sbocchi lavorativi offerti da una preparazione tecnico scientifica, quale 

quella che viene erogata dal nostro Dipartimento.  

 In questo senso, il conferimento del titolo in oggetto ad un personaggio di fama mondiale, che ha 

messo la propria preparazione scientifica al servizio della comunità intera, consentirebbe al nostro 
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Ateneo di rendere un notevole servizio, in termini di divulgazione scientifica, agli studenti, alla 

comunità accademica e alla cittadinanza tutta, mettendo in evidenza il ruolo centrale del nostro 

Dipartimento e del nostro Dottorato nella formazione di figure professionali all'avanguardia.  

 Si ritiene pertanto che il conferimento del titolo in oggetto rappresenti una notevole opportunità per 

tutta la nostra comunità, anche in vista di future possibili collaborazioni di natura tecnico scientifica 

che potrebbero scaturirne, fornendo nuove ed interessanti opportunità per i nostri dottorandi.  

Alla proposta seguono diversi interventi di colleghi del Collegio, tra i quali quelli del Prof. F. Neri, 

Prof.ssa V. Crupi, Prof.ssa V. Venuti, Prof. S. Patanè, Prof. D. Costa, Prof. G. Mandaglio e Prof.ssa 

R. Saija. Alla fine della discussione il collegio approva all’unanimità la richiesta di Conferimento del 

titolo Honoris Causa all’Astronauta Jeffrey N. Williams, colonnello dell'U.S.Army. 

 

OMISSIS 

 

Non essendoci altri punti all’OdG il Coordinatore chiude i lavori della riunione di Collegio alle ore 19.00. 

 

Il Segretario        Il Coordinatore 

Prof.ssa Vincenza Crupi      Prof. Lorenzo Torrisi 

        
         
         

 


